

**Мобилизация нефтяной промышленности СССР накануне Великой
Отечественной войны**

Научный руководитель – Кошкидько Владимир Григорьевич

Королёв Максим Юрьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Кафедра истории государственного и муниципального
управления, Москва, Россия
E-mail: Zauer123@gmail.com

В докладе будут рассмотрены организационные, административные и другие меры, принятые для мобилизации нефтяной промышленности СССР накануне Великой Отечественной войны.

В октябре 1939 года в нефтяной отрасли СССР фактически завершилась крупная административная реформа. Только что учрежденный Наркомат нефтяной промышленности (по сути Министерство нефтяной промышленности) способствовал наращиванию оборонительного потенциала страны и подготовке нефтяной промышленности к войне, которая уже началась в Европе.

Административные изменения (появление военных отделов, специальных частей в гражданском Наркомате, засекречивание сведений о производстве, расширение военного заказа и т.д.) были направлены на повышение обороноспособности и милитаризацию предприятий нефтяной промышленности.

Значительно возросла роль военного отдела, состоящего из большего количества представителей армии, флота и авиации. Это подразделение создавалось для координации деятельности вооруженных сил и предприятий наркомата нефтяной промышленности.

Военный отдел, опираясь на указания Наркома и вышестоящих государственных органов, выдавал мобилизационные задания и планы организационно-технических мероприятий, обеспечивающих развертывание промышленности в военное время Главным управлениям, комбинатам или трестам, а также любым другим предприятиям, непосредственно подчиненным Наркомату нефтяной промышленности.

Военный отдел разрабатывал планы организационно-технических мероприятий, обеспечивающих развертывание промышленности и организацию производства военных заказов на машиностроительных предприятиях Наркомата в условиях военного времени; Определял необходимость создания дублеров для уникальных и дефицитных производств; Разрабатывал план перевозок и рассчитывал количество транспортных средств, необходимых для перевозки грузов в интересах Наркомата нефтяной промышленности в военное время [1].

Проверка готовности предприятий нефтяной промышленности к войне осуществлялась силами военного отдела на основании решений правительственных органов. Для проверки готовности проводились неожиданные мобилизации и пробные пуски оборонных цехов и агрегатов.

В мае 1940 года начались совместные работы Наркомата нефтяной промышленности и Центрального научно-исследовательского института противопожарной обороны (ЦНИИ-ПО НКВД СССР), имеющие целью изучение действий зажигательных веществ на нефтепродукты, а также на дно и стенки нефтехранилищ [2]. Исследования проводились в максимально приближенной к реальности обстановке, согласно программе испытаний, хранилища подвергались бомбардировке зажигательными авиабомбами ЗАБ-Э1, ЗАБ-Т 212, ЗАБ-ТГ Ю, ЗАБ-ТГ 50/ и обстрелом бронебойно-зажигательными пулями. Бомбометание

с самолетов осуществлялось с высоты 5000, 3000 и 1000 метров, обстрелом на бреющем полете [3].

Источники и литература

- 1) Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 8627. Оп. 1. Д. 9. Л.2.
- 2) Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 8627. Оп. 1. Д. 5. Л.64
- 3) Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 8627. Оп. 1. Д. 5. Л.58